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I ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ УРОКА

Сформировать у учащихся понятие пищеварения в желудке:

- раскрыть свойства ферментов желудочного сока и условия их активности;

- значение нервной и гуморальной регуляции желудочного сокоотделения;

- показать роль И.П.Павлова в получении и изучении желудочного сока, функций органов пищеварения.

Развивать связь строения желудка с выполняемой функцией, связь работы с окружающей средой, взаимосвязь органов и систем органов.

Воспитание ответственности учащихся за состояние своего здоровья; влияние негативных социальных факторов на здоровье человека.

ОБОРУДОВАНИЕ: таблица «Органы пищеварения», модель желудка, видеофильм «Тело человека», пробирки, сырой куриный белок, соль, сахар, хлеб, вода, алкоголь.
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ХОД УРОКА

I ПРОВЕРКА ЗНАНИЙ


Слово учителя


Продолжаем изучать организм человека, как самостоятельную, целостную, саморегулирующую систему.

Целостность организма обеспечивается структурным соединением всех его частей, а именно: клеток, тканей, органов, систем органов.


Взаимосвязь всех частей организма осуществляется при помощи нервной и гуморальной регуляции.


Фронтальный опрос

Вопрос: Что такое система органов?

Ответ: Органы, объединенные общей функцией и происхождением, составляют систему органов.

Вопрос: Перечислите системы органов, которые составляют организм человека.

Ответ: Организм человека составляют: нервная система, эндокринная, опорно-двигательная, дыхательная, пищеварительная, система кровообращения, мочевыделительная, половая, покровы тела, органы чувств.

Вопрос: Что называется пищеварением?

Ответ: Процесс превращения питательных веществ в доступные для организма вещества называется пищеварением. Оно состоит из двух этапов: механической и химической обработки пищи.


Задание учащимся: покажите и перечислите органы пищеварения на таблице. (Ученик выходит к доске и по таблице показывает органы пищеварения).

Слово учителя: на прошлом уроке мы с вами изучали пищеварение в ротовой полости.

Задание: перед вами у каждого на парте лежит таблица, я прошу заполнить вторую и третью графы (5-7 минут)

ОРГАНЫ ПИЩЕВАРЕНИЯ РОТОВОЙ ПОЛОСТИ

	СТРУКТУРЫ
	ФУНКЦИИ
	СТРОЕНИЕ

	ГУБЫ
	Замыкают рот, удерживают пищу, сосательный рефлекс, оценка t, образование звука, эмоции
	Кругловая мышца рта, тонкий слой кожи, много рецептеров

	ЧЕЛЮСТИ И ЗУБЫ
	Захват, откусывание, пережевывание пищи, формирование звука
	Строение зубов: коронка, шейка, корень, эмаль, дентин, пульпа. Резцы, клыки, коренные

	ЯЗЫК
	Перемешивание пищи, вкус, проглатывание, речь
	Гладкая мышечная ткань, вкусовые рецепторы.

	СЛЮННЫЕ ЖЕЛЕЗЫ
	Химическая обработка пищи, смачивание, формирование пищевого комка
	Крупные и мелкие железы внешней секреции



После выполнения работы таблицы собираются.

Проверка домашнего задания: дома я вас просила сформулировать и записать гигиенические требования по уходу за ротовой полостью, перечислите их.

1. Чистить зубы утром и вечером;

2. Полоскать полость рта после приема пищи;

3. Избегать резкой смены температуры, т.к. это приводит к трещинам в эмали;

4. Умеренное употребление сладкого.

II ИЗУЧЕНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА

Слово учителя: продолжаем изучать пищеварительную систему и сегодня на уроке рассмотрим пищеварение в желудке.


Просмотр фрагмента видеофильма «Тело человека» о пищеварении в желудке

Вопрос: Что известно о желудке? (записано на доске)

Напоминает форму желудя ( провести рукой по желудку), мешкообразный орган, емкость 2-3 литра. В слизистой оболочке приблизительно 14 млн. желез. За сутки у человека отделяется от 1,5 до 2,5 литров желудочного сока. Желудок имеет 3 слоя гладких мышц. Пища задерживается в желудке 2-12 часов ( наглядность: модель желудка, таблица)
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Что происходит с пищей в желудке?

Как регулируется его сокоотделение?

Какие ферменты находятся в желудочном соке, и на какие вещества они действуют?

На эти и на другие вопросы мы сегодня должны ответить.

Нам известно, что исследователем функций органов пищеварения занимался великий русский ученый И.П.Павлов.

О методах исследования в этой области, разработанных И.П.Павловым, расскажет в своем сообщении учащийся.

По ходу сообщения, учащиеся должны записать полученные результаты в тетрадь во вторую графу таблицы.

Из сообщения: «Пищеварение и методы получения желудочного сока И.П.Павлова».

Изучение пищеварения в желудке, регуляции выделения желудочного сока и его состава в различные стадии процессов пищеварения стало возможным благодаря методам исследования, разработанным Иваном Петровичем Павловым. Он усовершенствовал метод наложения фистулы у собаки. В образованное отверстие вставляют канюлю ( фистулу) из нержавеющего металла, которую выводят наружу и укрепляют на поверхности брюшной стенки. Через фистульную трубку можно брать для исследования содержимое желудка. Однако чистый желудочный сок таким методом получить не удается.
Для изучения роли нервной системы в регуляции деятельности желудка И.П.Павловым был разработан еще один специальный метод, давший возможность получать чистый желудочный сок. И.П.Павлов объединил наложение фистулы на желудок с перерезкой пищевода. При таком мнимом кормлении в результате раздражения пищей нервных рецепторов слизистой оболочки полости рта в желудке рефлекторно выделяется желудочный сок.

Выделение желудочного сока может быть вызвано условно-рефлекторно – видом пищи или любым раздражителем, сочетающимся с едой. Желудочный сок, выделяемый условнорефлекторно до начала еды, И.П.Павлов назвал «аппетитным» соком. Это первая сложнорефлекторная фаза желудочной секреции длится около 2-х часов, а пища переваривается в желудке в течение 4-8 часов. Следовательно, сложнорефлекторная фаза не может объяснить все закономерности отделения желудочного сока. Для того, чтобы выяснить эти вопросы, необходимо было изучить влияние пищи на секрецию желудочных желез. Эту задачу блестяще решил И.П.Павлов, разработав операцию малого желудочка. При этой операции выкраивают лоскут из дна желудка, не отделяя его полностью от желудка и сохраняя все подходящие к нему кровеносные сосуды и нервы. Слизистую оболочку перерезают и сшивают так, чтобы восстановить целостность большого желудка и образовать маленький желудочек в виде мешочка, полость которого изолирована от большого желудка, а открытый конец выведен на брюшную стенку. Таким образом, создаются два желудка: большой, в котором переваривание пищи идет обычным путем, и малый, изолированный желудочек, в который пища не попадает.
ИЗУЧЕНИЕ ПИЩЕВАРЕНИЯ В ЖЕЛУДКЕ
	Методы исследования
	Полученные результаты

	1. Наложение фистулы на желудок
	Исследование содержимого желудка (чистый желудочный сок получить не удалось)

	2. «Мнимое кормление»
	Получение чистого желудочного сока. Сок выделяется рефлекторно. Собака жила недолго.

	3. «Малый желудочек»
	Длительное получение чистого желудочного сока.


Учащиеся прослушивают сообщение, самостоятельно формулируют вывод (записать в тетрадь).

ВЫВОД: И.П.Павлов получил чистый желудочный сок, установил рефлекторное его выделение и нервно-гуморальную желудочную секрецию.

Слово учителя: в желудочке происходит механическая и химическая переработка пищи. Химические вещества, которые расщепляют пищу, называются ферментами.

Условия действия ферментов ( записать в тетрадь):

1. Чувствительность к t;

2. pH – среды работы фермента;

3. Высокая биологическая активность;

4. Специфичность действия фермента.

Запишем в таблицу, которую начали заполнять на прошлом уроке, какие ферменты действуют в желудке и на какие вещества.

	Название отдела
	Состав сока этого отдела
	Ферменты
	На какие вещества действуют
	До каких веществ расщепляются

	II Желудок
	Желудочный сок
	Пепсин

Липаза

Хемозин


	белок

жиры

белок молока
	Альбумозы,
Пептоны

Жирные кислоты,

Глицерин

Створаживание

молока



	
	
	HCl – убивает микроорганизмы, помогает пищеварению


ВЫВОД: 1. В желудке продолжается химическое расщепление пищи. Под действием ферментов белки расщепляются до промежуточных веществ, жиры до конечных. Створаживается белок молока. В желудке кислая среда.

2. В желудке происходит всасывание глюкозы, аспирина и алкоголя. Необходимо обильное питье при приеме аспирина, чтобы не повредить слизистую оболочку желудка.

III ЗАКРЕПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛА

Алкоголь оказывает самое вредное воздействие на все органы пищеварения. Он раздражает слизистые оболочки, вызывает спазмы кровеносных сосудов желудка, что способствует развитию в нем язв и рака. У алкоголиков часто перерождаются клетки печени и поджелудочной железы, что заканчивается смертью.


Давайте посмотрим,  как алкоголь действует на некоторые пищевые продукты в желудке:

I 
1 пробирка – соль




растворяется

2 пробирка - хлеб




всплывает







            + H  O


3 пробирка – куриный белок


не изменяется
4 пробирка – сахар



растворяется
II
1 пробирка – соль




не растворяется


2 пробирка - хлеб




 не всплывает






         + алкоголь


3 пробирка – куриный белок


растворяется

4 пробирка – сахар



белый осадок

 ВЫВОД (делают ученики): алкоголь делают пищу твердой и трудноперевариемой.

IV ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: Учебник стр.156-157, уметь делать выводы по записям в тетради. Подумать над вопросом: Почему вредно быстро есть?
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